Lista para a aula 15 — Espelhos esféricos: estudo analitico Prof. Caio
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1. (Famerp 2018) Um objeto luminoso encontra-se a 40 cm de uma parede e a 20 cm de um espelho céncavo, que
projeta na parede uma imagem nitida do objeto, como mostra a figura.
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(www.geocities.ws. Adaptado.)
Considerando que o espelho obedece as condigdes de nitidez de Gauss, a sua distancia focal é

a) 15cm. b) 20cm. ¢) 30cm. d) 25cm. e) 35cm.

2. Um objeto linear de altura h esta assentado perpendicularmente no eixo principal de um espelho esférico, a 15cm
de seu vértice. A imagem produzida é direita, menor do que o objeto e esta situada a 5 cm do espelho. Este espelho &

Lembre-se: R = 2f

a) concavo, de raio 15 cm.
b) céncavo, de raio 7,5 cm.
c) convexo, de raio 7,5 cm.
d) convexo, de raio 15 cm.
e) convexo, de raio 10 cm.

3. (Ulbra 2016) Um objeto esta a frente de um espelho e tem sua imagem aumentada em quatro vezes e projetada em
uma tela que esta a 2,4 m do objeto, na sua horizontal. Que tipo de espelho foi utilizado e qual o seu raio de curvatura?

Lembre-se: se a imagem esta projetada, sua natureza é real e R = 2f

a) Cbncavo; 64 cm.

b) Céncavo; 36 cm.

c) Céncavo; 128 cm.
d) Convexo; -128 cm.
e) Convexo; —-64 cm.

4. (Ufpe) Um espelho céncavo tem um raio de curvatura R = 2,0 m. A que distancia do centro do espelho, em
centimetros, uma pessoa deve se posicionar sobre o eixo do espelho para que a ampliagdo de sua imagem seja A =
+2?7 Lembre-se: R = 2f

5. (Uerj 2015) Um lapis com altura de 20cm ¢é colocado na posicédo vertical a 50cm do vértice de um espelho. A
imagem conjugada pelo espelho é real e mede 5cm
Calcule a distancia, em centimetros, da imagem ao espelho.
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6. (G1 - ifsul 2019) Um objeto real linear é colocado a 60 cm de um espelho esférico, perpendicularmente ao eixo

principal. A altura da imagem fornecida pelo espelho é 4 vezes maior que o objeto e é virtual. Com base nisso, é correto
afirmar que esse espelho e a medida do seu raio de curvatura sao, respectivamente,

a) convexo e 160 cm.
b) concavo e 80 cm.
c) convexo e 80 cm.
d) cdncavo e 160 cm.

7. (Ufal 2010) Um palito de fésforo, de 8 cm de comprimento, é colocado a 80 cm de distancia de um espelho esférico
convexo. A imagem do palito possui comprimento de 1,6 cm e a mesma orientagdo deste. Pode-se concluir que o valor
absoluto da distancia focal do espelho vale:

a) 10 cm
b) 20 cm
c) 30 cm
d) 40 cm
e) 50 cm

8. (Eear 2021) Uma pagina do livro de Fisica do aluno Jodo estava rasurada ndo permitindo ver completamente os
dados do exercicio sobre espelho céncavo. O professor falou para o aluno que se ele conseguisse resolver o
exercicio ganharia um ponto na média. O docente pediu que ele determinasse o tamanho do objeto colocado sobre o
eixo principal e em frente ao espelho, sabendo que a imagem era direita e tinha 3 cm de altura. Além disso, o

espelho tem centro de curvatura igual a 20 cm e a imagem estd a uma distancia de 5 cm do vértice do espelho.
Portanto, Jodo deve encontrar, corretamente, que o objeto tem tamanho de cm.

a) 1
b) 2
c)3
d)6

9. (Famerp 2021) A figura mostra um objeto luminoso colocado sobre o eixo principal de um espelho esférico
cbncavo, que obedece as condi¢des de Gauss, e dois raios de luz, 1 e 2, que partem do objeto e incidem na
superficie refletora do espelho.

Considere que o raio 1 seja paralelo ao eixo principal do espelho e que os pontos C, F e V correspondam,
respectivamente, ao centro de curvatura, ao foco principal e ao vértice do espelho.

T
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a) Na figura a seguir, esboce as trajetérias dos raios 1 e 2 ap6s refletirem no espelho.

~N

Interbits®
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b) Sabendo que a distancia focal do espelho € 30 cm, que a distancia do objeto ao espelho € 90 cm e que a alturad
o objeto é 6,0 cm, calcule a distancia da imagem ao espelho e a altura da imagem, ambas em centimetros.

10. (Unesp 2012) Observe o adesivo plastico apresentado no espelho céncavo de raio de curvatura igual a 1,0 m, na
figura 1. Essa informacéo indica que o espelho produz imagens nitidas com dimensdes até cinco vezes maiores do
que as de um objeto colocado diante dele.

" eixo
[ principal

lapis

espelho
céncavo

Interbits &
Interbits®

ﬁgura 1 figUI’a 2

Considerando validas as condi¢des de nitidez de Gauss para esse espelho, calcule o aumento linear conseguido
quando o lapis estiver a 10 cm do vértice do espelho, perpendicularmente ao seu eixo principal, e a distdncia em que
o lapis deveria estar do vértice do espelho, para que sua imagem fosse direita e ampliada cinco vezes.

11. (Famerp 2017) Uma calota esférica é refletora em ambas as faces, constituindo, ao mesmo tempo, um espelho
cbncavo e um espelho convexo, de mesma distancia focal, em médulo. A figura 1 representa uma pessoa diante da

face cdncava e sua respectiva imagem, e a figura 2 representa a mesma pessoa diante da face convexa e sua
respectiva imagem.

Figura 1
imagem Figura 2
A - fora de escala
ohjeto abieto —
h = ah
E!—h_' Ed—h—i
20 cm 20 cm

a) Considerando as informagdes contidas na figura 1, calcule o médulo da distancia focal desses espelhos.
b) Na situacéo da figura 2, calcule o aumento linear transversal produzido pela face convexa da calota.
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12. (Unesp 2020) Uma placa retangular de espessura desprezivel e de vértices PQRS ¢ posicionada, em repouso,
sobre o eixo principal de um espelho esférico gaussiano de vértice V, foco principal F e centro de curvatura C, de

modo que a posicdo do vértice R da placa coincida com a posicdo do ponto C, conforme figura. O raio de curvatura
desse espelho mede 160 cm e o comprimento da placa € 40 cm.

j P 40 cm
v\

()]

Interbits®

a) Na figura apresentada a seguir, construa, tragando raios de luz, a imagem P'S' do lado PS dessa placa. Identifique,
nessa figura, os pontos P' e S' e classifique essa imagem como real ou virtual, justificando sua resposta.

[
\

b) Calcule, em cm, a distancia entre a imagem P'S', dolado PS, e aimagem Q'R', do lado QR.

13. (Famema 2017) Na figura, O é um ponto objeto virtual, vértice de um pincel de luz cénico convergente que incide
sobre um espelho esférico concavo E de distancia focal f. Depois de refletidos no espelho, os raios desse pincel

convergem para o ponto | sobre o eixo principal do espelho, a uma distancia Z de seu vértice.

Interbits®

eixo principal

fora de escala
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Considerando validas as condi¢des de nitidez de Gauss, é correto afirmar que a distancia focal do espelho é igual a

a) 150cm. b) 160cm. c¢) 120cm. d) 180cm. e) 200 cm.
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14. Determine o raio de curvatura, em cm, de um espelho esférico que obedece as condi¢des de nitidez de Gauss e
que conjuga de um determinado objeto uma imagem invertida, de tamanho igual a 1/3 do tamanho do objeto e situada
sobre o eixo principal desse espelho. Sabe-se que distancia entre a imagem e o objeto é de 80 cm.

a) 15
b) 30
c) 60
d) 90

15. Determine o raio de curvatura, em cm, de um espelho esférico que obedece as condigdes de nitidez de Gauss e
que conjuga de um determinado objeto uma imagem direita, de tamanho igual a 1/3 do tamanho do objeto e situada
sobre o eixo principal desse espelho. Sabe-se que distancia entre a imagem e o objeto é de 80 cm.

a) 15
b) 30
c) 60
d) 90

16. (Ita 2019) A imagem de um objeto formada por um espelho cédncavo mede metade do tamanho do objeto.
Se este é deslocado de uma distancia de 15 cm em diregao ao espelho, o tamanho da imagem tera o dobro do

tamanho do objeto. Estime a distancia focal do espelho e assinale a alternativa correspondente.

a) 40 cm
b) 30 cm
c) 20cm
d) 10cm
e) 5cm

17. (Unioeste 2018) Considere um espelho esférico, cdncavo e Gaussiano com raio de curvatura R = 40 cm. Um objeto se

desloca ao longo do eixo principal que passa pelo vértice do espelho, se afastando do mesmo com velocidade constante de
5,0 cm/s. No instante t = 0 s, 0 objeto se encontra a 60 cm de distdncia do vértice do espelho.

Interbits®

v =50cm/s
<

1

Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE o instante no qual a imagem do objeto se aproximou 5,0 cm do
vértice do espelho.

a) 20s b) 40s c)60s d) 80s €)100s
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18. (OBF 3?2 Fase). Para obter um feixe de luz paralelo a partir de uma fonte pontual, dois espelhos esféricos cébncavos
(E1 e E2) podem ser usados, como mostra o diagrama ao lado. O raio do espelho E; é R e o raio do espelho E, é 8R.

a) Qual é o valor da distancia focal dos espelhos?
b) Para que o feixe produzido seja paralelo, qual deve ser a distancia entre os vértices V; e V/,?

E» =

E1

Fonte

19. (Fuvest 2015) O espelho principal de um dos maiores telescopios refletores do mundo, localizado nas llhas
Canarias, tem 10m de didmetro e distancia focal de 15m. Supondo que, inadvertidamente, o espelho seja apontado
diretamente para o Sol, determine:

a) o didmetro D da imagem do Sol;
b) a densidade S de poténcia no plano da imagem, em W/mZ.

Note e adote:

m=3

O espelho deve ser considerado esférico.

Distancia Terra-Sol = 1,5 . 10 m.

Diametro do Sol =1,5. 10° m.

Densidade de poténcia solar incidindo sobre o espelho principal do telescépio = 1kW / m2.
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Bagarito:

Resposta da questao 1: [A]

Resposta da questao 2:[C]

Resposta da questao 3: [C]

Resposta da questao 4: 50 cm.
Resposta da questao 5: 12,5 cm
Resposta da questao 6: [D]

Resposta da questéao 7: [B]

Resposta da questéao 8: [B]

Resposta da questao 9:

a) Os raios estao representados abaixo:

1

\\9 £ v

b)p’=45cme |y’ |=3cm

Resposta da questado 10: 4; =1,25e p, =40 cm
Resposta da questdo 11: a) f =30cm b) A=0,6
Resposta da questao 12:

a) Tragando os raios de luz a partir de P, obtemos:

P 40cm Q

(\ A
S R S
C
P

=

Portanto, a imagem é real, pois é formada pela convergéncia dos raios refletidos em frente ao espelho.

b)d=80cm

Resposta da questdo 13: [C]

Resposta da questao 14: [C]

Resposta da questao 15: [C]

Resposta da questao 16: [D]

Resposta da questao 17: [D]

Resposta da questdo 18:a) f; = R/2 e f, =4R b)5R
Resposta da questido 19: a) 15- 1072 cm  b) 4,44- 106 W/m’
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